

第一书记赵继鹏:

# 践行人民至上 诠释青春担当

本报记者 张猛



在林芝市人民医院的病房里,医生、病人们都说扎西觉老大爷有福气,陪护的“普咕”(藏语意为儿子)照顾病人细致周到,对人也彬彬有礼。扎西觉老大爷虽然身患重病,却一脸幸福地为记者讲述了这个上面派下来的第一书记与自己的故事。

## “第一书记”初出茅庐

扎西觉老人现年63岁,家住工布江达县朱拉乡扎堆村,是村里的建档立卡贫困户。因妻子早逝,两个儿子常年在外出打工,家里只有自己和88岁高龄的岳父,家里家外的农活还有照顾岳父的重任都落到了扎西觉的身上。

去年1月,村里开会说上面派来了一位“第一书记”,扎西觉没在意,觉得和自己关系不大。没过几天,这位书记就和村干部一起到自己家串门了。刚进门的赵书记大大方方的用不太标准的藏语跟自己打招呼,扎西觉觉得这个高高大大的汉族小伙讲礼貌又亲切,可是看到他一副刚出校门、稚气未脱的样子,“他能干好村里的工作吗?”老人心中不免打起了一个大大的问号。

在了解扎西觉的家庭情况后,赵书记也格外关注老人,来到村里一年多,几乎每周都会去扎西觉老人家里看看,问问老人最近身体状况怎么样,生产生活中有什么困难。老人家有事,赵书记总是不请自到,提水、劈柴、翻地、整理院落,只要力所能及,样样不落。通过一年多的接触,老人跟赵书记也熟悉了,知道赵书记名叫赵继鹏,今年才26岁,已经是一名有着7年党龄的党员,2017年大学毕业后成为一名基层干部在朱拉乡工作。每次看着赵书记在自己家里忙进忙出,扎西觉老人总是忍不住感叹:“赵书记真是个好小伙!”

## 一次“救命”家访

今年4月15日,赵继鹏和队友拿着民情记录本开展日常走访。来到扎西觉家中,发现老人躺在床上,房间里隐约发着一股刺鼻的气味。赵继鹏仔细询问原因,开始老人难为情不肯说,一再劝说下,老人才道出实情:最近自己的双腿一直红肿,这几天已经开始化脓,因为没有及时就医,脓水结块,屋子里就散发出难闻的气味。

赵继鹏知道老人有心脏病、高血压、血管栓塞等引起的并发症,在平时的工作与生活中格外关照老人,不成想已严重到这种程度!在详细了解情况后,他第一时间向乡党委、乡政府主要领导汇报了相关情况,主动联系乡卫生院和市人民医院协调住院就医相关事宜,并打电话通知了老人在外打工的两个儿子尽

快赶回来照顾老人。

## 患难真情暖人心

考虑到扎西觉家境困难,家里几乎没有存款,无力承担住院前期垫付费用,赵继鹏在得到乡党委、乡政府主要领导同意后,号召机关干部和村里的党员群众为老人捐款。截至目前,陆续收到捐款共计37000余元,已由乡党委书记加措和赵继鹏全部转交给老人,解决了老人的燃眉之急。

在协调好住院治疗事宜后,4月24日下午,赵继鹏和乡卫生院医护人员护送扎西觉老人到市人民医院,办好住院手续,并给老人办齐了生活用品,让老人安下心来接受治疗。老人因放心不下自己家里没人照看,当天晚上赵继鹏就带着老人的嘱托返回了扎堆村。为了让老人安心养病,赵继鹏除了每天去老人家看看,帮助照料牲畜以外,还会每天与老人的儿子通一次电话,详细询问病情好转情况,告诉老人家里一切都好,让老人安心养病,早日回家。

在赵继鹏的奔走和帮助下,解决了扎西觉老人住院治疗与后续生活上的困难,老人没有因病返贫,目前病情已得到有效控制,治疗成效显著。都说“患难见真情”,一场大病让老人真切感受到了党和政府的关怀,老人笑着告诉病友们:“上面派下来的第一书记就像我的孩子一样!”

罗布顿珠在三岩片区跨市易地扶贫搬迁领导小组会议上强调  
坚持以人民为中心 确保搬迁群众  
“搬得出、稳得住、能致富”  
坚参江白出席

本报拉萨5月31日讯(记者 潘璐)5月29日下午,区党委常委、自治区常务副主席,区脱贫攻坚指挥部指挥长罗布顿珠主持召开三岩片区跨市易地扶贫搬迁领导小组会议,研究审议《三岩片区跨市整体易地扶贫搬迁相关政策补充建议》,听取相关工作进展汇报,安排部署推进工作。

自治区副主席、区脱贫攻坚指挥部副指挥长坚参、江白出席。

罗布顿珠对目前搬迁工作取得的成绩给予充分肯定。他强调,实施三岩片区跨市整体易地扶贫搬迁,是区党委、政府坚决贯彻落实习近平总书记精准扶贫、精准脱贫方略,解决“一方水土养不活一方人”问题,确保三岩片区群众与全国人民一道迈入全面小康社会的重大举措。各级各部门要进一步提高政治站位,充分认识搬迁工

作的重大意义,切实把思想和行动统一到区党委的决策部署上来。

罗布顿珠要求,要坚持以人民为中心的发展思想,严格按照三岩片区跨市整体易地扶贫搬迁方案,压实各方责任,加强沟通协作,统筹做好户籍迁移、惠民政策落实、生产资料及随迁公职人员编制调整划转等各项工作。要积极引导搬迁群众转变观念,确保各项惠民政策落实落细落到位,全力以赴帮助农牧民转移就业,确保搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。要进一步完善政策措施,全力做好社会治安、教育、医疗、社会保障等方面的工作,不断增强群众获得感幸福感安全感。要加强基层党组织建设,打造忠诚干净担当的高素质党员干部队伍,切实把基层党组织建设成为带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

姜杰在昌都督导检查脱贫攻坚工作时强调  
推进产业发展振兴  
决战决胜全面小康

本报昌都5月31日电(记者 陈志强)5月27日至29日,区党委常委、自治区常务副主席姜杰前往昌都市江达县、卡若区,督导检查脱贫攻坚、农牧民转移就业等工作,走访慰问贫困户。

在卡若区天蓝圣洁牦牛育肥基地、林业产业山杏种植基地、江达县岗托镇、岩比乡等地,姜杰实地察看扶贫产业项目基地建设、生产经营、带动贫困户就业增收等情况,深入农户了解复工复产,走进群众家中询问就业、收入及建档立卡信息登记等情况。他指出,2020年是全面建成小康社会决战决胜之年,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕全面打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略,进一步提高政治站位,压实责任、细化措施、履职尽责,决战决胜全面小康。当前疫情防控进入常态化,要克服懈怠思想,压实责任、细化措施,守住疫情

防控底线,守好藏东大门。

姜杰强调,要以中央第三巡视组反馈问题整改工作为抓手,全面举一反三,逐项对账销号,建立完善各项工作机制,夯实工作基础,提升工作水平。要建强基层基础,全面排查基层党组织作用发挥情况,对不能干、不会干的软弱涣散基层党组织建立台账,针对性制定工作措施,选配配强第一支部书记,提升基层党组织战斗堡垒作用。要抓好产业发展,紧紧围绕乡村振兴产业发展这个核心,结合各乡镇、村、户的实际,因地制宜制定产业发展目标,逐步增强农牧区发展后劲,提升农牧区经济社会发展水平。要抓细抓实迎接国家脱贫攻坚大普查各项准备工作,全面梳理排查、逐一建立台账,对标对表普查标准,全面做好资料归档、数据信息核实等基础工作,为迎接脱贫攻坚大考做足准备。



5月31日上午,“纪念中国人首次登顶珠穆朗玛峰60周年、庆祝西藏登山队成立60周年、庆祝2020珠峰高程测量成功”篮球联谊赛在自治区竞技体育管理中心篮球馆举行,比赛双方为2020珠峰高程测量登山代表队和西藏自治区体育局代表队。联谊赛进一步增进了自治区体育局与中国登山队、国测一大队的互动交流。

本报记者 郑璐 潘多

顽强拼搏 勇攀高峰

西藏职业技术学院加强校企合作

## 成立藏民族服装与服饰展销厅

本报拉萨5月31日讯(记者 袁海霞 郑璐)近日,西藏职业技术学院与西藏卓攀民族服装服饰手工艺制作有限公司,联合成立了藏民族服装与服饰校企合作展销厅。

西藏职业技术学院党委副书记、院长采守宽告诉记者,此次校企合作共建的藏民族服装与服饰展示展销厅是西藏职业技术学院在北京服装学院的对

口支援帮助下,与西藏卓攀民族服装服饰手工艺制作有限公司开展的“现代学徒制”创新试点,通过“厂中校”“校中厂”模式,采用“学习+实习+实训+就业”模式,探索职业教育发展新模式,弘扬工匠精神,打造技能人才。下一步,学院将持续发挥好校企合作的优势,在教育教学中不断加强人才的实用性与实效性,推动就业创业工作。

## 小小少年 大大能量

——记自治区“四讲四爱”好少年称号获得者次旦群措

本报记者 桑邓旺姆



“嘀、嘀、嘀……”伴随着闹铃响起,次旦群措利落地穿好衣服,敲了敲室友的床沿,便洗漱去了。

没过多久,操场上就有次旦群措拿着书本背诵课文的身影,日复一日,从未缺席。

次旦群措是贡觉县中学八年级一班的学生,是一个不仅学习好,而且多才多艺的女孩。活泼开朗、好懂懂事,是身边人对她的评价,2019年,她被评为自治区“四讲四爱”好少年。

对于女儿得奖这件事,次旦群措的父亲很是自豪,经常拉着认识的老师和家长,跟他们讲女儿的孝顺懂事,“女儿很争气,在学习上从不用我们操心,我们也很支持她的兴趣爱好,跳舞、演讲都让她参加,老师们也很支持她。”

李新安是次旦群措的班主任,在课堂上他是严师,课外却是慈祥的“李阿爸”,次旦群措在他的培养下,成为了学校的优秀德育解说员、网络安全宣传员和宪法宣传员,还代表学校参加了昌都市举办的宪法活动,获得了二等奖的优异成绩。

李新安告诉记者:“次旦群措来自牧民家庭,因为家离县城有点远,平日不回去,但她的父母隔三差五来学校看望她,并向我询问她在学校的表现。”

全区基层党建工作座谈会召开

本报拉萨5月31日讯(记者 楚武干)5月28日,记者从全区基层党建工作座谈会上获悉,我区今年在基层党建工作上制定了基层党建重点任务清单,重点推进六大任务,对中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”、区党委巡视反馈等涉及基层党建工作进行梳理汇总,突出解决三大问题,不断增强基层党组织政治功能,夯实党在西藏的执政根基。

据悉,会议明确了今年开展基层党建工作的六大重点任务。要求,在年内把村干部全部轮训一遍,对新选派的驻村干部和新上任的乡村干部于6月20日前全部轮训一遍;重点对2019年整顿的软弱涣散基层党组织进行“回头看”,并开展整顿工作满意度测评;扎实开展党员“三包”工作,确保每名党员都包有群众,每名群众都有党

员包,实现全覆盖;开展党的组织和工作覆盖攻坚行动,力争2020年内“两新”组织党的工作实现全覆盖、社会组织党组织覆盖率达到90%以上、非公有制企业党组织覆盖率达到20%以上;抓好国有企业党建、机关党建、学校党建、公立医院党建、寺管会党建、离退休领域党建等工作;围绕推动各级党(党组)认真履行抓支部的政治责任、落实好组织生活制度、加强党员队伍建设、强化党员队伍教育管理和做好党内激励关怀帮扶。

会议要求,要拿出实招硬招,突出解决基层党组织作用弱化、党员教育管理虚化软化、基层保障缺失三大问题,强调要坚持“干”字当头,强化责任担当,力戒形式主义、官僚主义,创新方式方法,抓紧抓实抓细各项工作,确保基层党建工作取得实实在在的成效。

学习上,次旦群措当仁不让,学校组织的活动,她也积极参与。全校舞蹈比赛中,她和班级文艺委员一起编舞、排舞,最后在全班的共同努力下,班里的现代舞节目取得了好名次。学校运动会上,次旦群措听取老师同学的建议,选择了适合自己体能的长跑项目,利用自己耐力强的特点,顺利抵达终点,赢得了奖牌,为班级争了光。

当学校开展“四讲四爱”群众教育实践活动时,次旦群措主动参与进来,认真学习宣讲读本,还主动报名当上了宣讲员。次旦群措通过多种方式在全校范围内宣传“四讲四爱”内容,让同学们都了解到现在生活的来之不易,大家要怀着感恩的心,听党话,跟党走。

李新安告诉记者:“一直以来,次旦群措都是乖巧懂事的学生,她是素质教育春风拂下茁壮成长的小苗,我相信她善良真诚的心灵、助人为乐的精神、勤俭节约的品质将会影响更多青少年好好学习、健康成长。”

“我的梦想是长大后成为一名对社会有用的人,我会继续为之奋斗,好好学习,尊敬师长,爱护同学。”次旦群措说。

西安市灞灞第一中学陕藏家庭

## 爱心「云」结对「六一」更暖心

刘兆春 本报记者 王莉

“爸啦,今天我在陕西有了一个新家,家里有爸爸、妈妈,陕西阿爸的个头很高,陕西阿妈还说等周末了要接我回陕西的家里,给我做好吃的……”七年级二班卓玛拉姆通过微信视频和远在西藏阿里的家人分享着她的好消息。

为了让学校2019级106名来自雪域高原的藏族孩子感受到古城西安的温暖,在第70个国际“六一”儿童节之际,西安市灞灞第一中学开启“云端”寻找爱心结对家庭的活动。

“‘我在西安有个家’是学校的特色活动,今年因为疫情的原因,参与活动的爱心家长不能到活动现场,所以我们就以‘云端’为桥,为藏族学生和他们在西安的家人搭建了沟通的桥梁。”西安市灞灞第一中学校长高根宏介绍说,这也是学校给孩子们准备的“六一”特殊礼物。

“在西安吃得惯吗?最近天气热,一定要照顾好自己,等下个周末,我开车带你回家里过周末,给你包饺子。”

“西安有很多好玩的地方,也有很多好吃的,等周末了,我们去学校接你一起回乡下的老家,到时候我们一起拍照片,一起烧烤……”

“谢谢阿爸的鼓励,我会好好学习,长大后为家乡和国家作贡献”

“等你们去西藏了也一定要去我家,我要把你们介绍给我西藏的家人和朋友,告诉他们你们是在西安的陕西阿爸、阿妈”……

爱心“云”结对活动现场,视频的一边,卓玛拉姆、且增扎西等106名西藏班学生自信而又大方地向陕西的阿爸阿妈热情地介绍着自己的家乡;视频的另一边,来自西安交大附中分校、西安高新一中初中校区等市区内106名学生及其家长发出了盛情的邀请,希望孩子能回家过周末,同时,来自陕西阿爸阿妈的嘘寒问暖也让远离家乡求学的藏族孩子过了一个开心更暖心的“六一”儿童节。

陕藏友谊,源远流长。作为陕西省“智力援藏”工程和“全国民族团结进步教育基地”,2013年灞灞一中开展陕藏家庭结对活动以来,学校已经为748名西藏班孩子找到了西安的家。

多年来,来自社会各界和兄弟学校的志愿者们也尽己所能地关心、关爱西藏班的孩子,让他们充分感受到来自亲人的关爱和祖国大家庭的温暖。2019年,灞灞一中荣获“全国民族团结进步模范集体”光荣称号。学校还成立了“我在西安有个家”家长联谊会,建设民族团结进步教育基地,设立“我在西安有个家”活动基地。

此外,灞灞一中还实施混班教学和混班住宿,使远离家乡的藏族孩子感受到陕藏亲如一家的幸福,让西安的孩子结识藏族朋友,也让陕藏孩子共同感受不同民族文化的同时,缔结水乳交融的民族情谊。